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Telefon pentru oraş 
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A v i z . 

Se aduce la cunoştinţa celor interesaţi, 
că în institutul teologic din Arad-, examí
nele de coriginţă se vor ţinea în 1/14 Sep
temvrie 1917 ; în 2/15 vor avea loc înscrie
rile pentru anul şcolar 1917/1918; în 3/16 
se va celebra chemarea Duhului sfânt; iar 
în 4/17 Septemvrie 1917 se vor începe 
prelegerile. 

Exemplu vrednic de urmat. 
E sezonul poamelor'. Un ziar scrie, că 

marele oraş de pe şesul Ungariei, Kecskemet, 
expprtează patru mii măji metrice de poame la 
zi. în timp de pace face cam 25% din întregul 
export al ţării, cu care inundează pieţele din 
Austria, Germania, Elveţia, Franţa, Anglia şi 
mai ales Rusia. Sub durata războiului e restrins 
exportul numai la Austria şi Germania. 

Oraşul are 57.812 locuitori şi pe lângă 
imensul hotar arător are sub cultură de vie şi 
pomărit 11.573 lughere catastrale, iar de gră
dinărit 598 jughere catastrale. Solul potrivit 
pentru grădinărit s'a format aşa, că războaiele 
de pe vremuri au pârjolit pădurile, vântoasele 
de şes a acoperit apoi pământul gras potrivit 
pentru bucate, s'au pus dar pe grădinărit la ce 
prieşte locul nisipos. Aşa s'a prefăcut în baie 
de aur năpasta colinelor de nisip ce să formase 
în jurul Kecskemetului. 

Sirguinţa de fier a poporului a creat re
putaţia mondială a pomăritului din Kecskemet, 
— zice referentul ziarului. — Trebuie să ne 
închinăm înaintea acestui popor, căci el nu e 
numai producent, ci aplică feliu de feliu de me
tode noui, experimentează şi nobilitează soiuri. 
Pe lângă aceasta nu-şi aruncă productele mun-
cei sale în buzunarele speculanţilor intermediari 
ci însuş îşi desface negoţul, mergând până 
în străinătate cu el. 

Antemergătorii nobilitarii soiurilor sunt nu 
numai grădinari de profesiune, ci şi alţi inte

lectuali, funcţionari înalţi, farmacişti, medici, 
după ei apoi ţăranţ, cari au ajuns şi furnisori 
regali şi decoraţi pentru meritul desvoltării po
măritului. Sunt la 500 familii ţărăneşti, cari 
trăesc din comerţul poamelor şi 40 familii cari 
să ocupă cu comerţul mare din străinătate. 
Aceste 40 familii exportează zilnic 100—150 
m. m. legume în străinătate. Referentul ziarist 
descrie observaţiile sale dintr'o noapte. între 
ora 1—3 dimineaţa în cea mai mare linişte au 
fost aduse pe piaţă cam 2000 trăsuri de poame: 
lebeniţe, mere, pere, struguri şi persici. Vân
zarea o efeptuesc numai femeile. Bărbaţii au 
numai rolul de cărăuşi, dar nu să amestecă în 
daraverile de târguit. Din contră bucatele şi 
vinul le vinde bărbatul. 

Bogătaşi mari, în senzul adevărat al cu
vântului nu sunt, căci pământurile de grădinărit 
sunt împărţite în proporţii mici între populaţie. 
Nu sunt proprietăţi mai mari de 14 jughere şi 
acele în parte sunt date în arândă. Dar toţi 
sunt în stare bună şi trăesc bine. Cu un cuvânt 
se bucură de o bună stare generală din capi
talul nesăcat al muncei. 

Nesmintit, că statul încă va fi contribuit 
la desvoltarea acestei productive gospodării, 
dar vehiclul înflorirei a fost inciţiativa particulară 
a locuitorilor şi a conducătorilor din Kecskem^t. 

Aceasta este icoana ce ne-o oferă marele 
oraş ţărănesc de pe şesul Ungariei, vestitul 
Kecskemet. 

Avem şi noi locuri potrivite pentru cultura 
de poame şi grădinărit, cari de sine ne-au dat 
mura în gură; dar oamenii noştri nu o duc mai 
departe de productele merelor şi a prunelor roşii, 
de relativ puţină valoare comercială. Suntem 
încă tot la carul cu „hai la mere" ! Şi la plută. 
Trece de mare lucru dacă careva să incumetă 
la vr'un transport de vagon până la Arad ori 
ţinemite până la Sighidin, unde îşi desface marfa 
pentru piaţa bucătăriei eftine a claselor sărace 
cărora nu li-se ajunge pentru poama scumpă 
de sub cultura de nobilitare. Ducem şi noi co-
robeţe eftine pe pieţele învecinate. La atâta 
grad de comercializare am ajuns. 



Măcar că poporul nostru este foarte isteţ 
în lucrul manilor. Uite cum în podgoria Ara
dului s'au desvoltat cei mai buni cultivatori de 
vii în ţara ungurească. Dar lipseşte şi aici co
mercializarea productelor şi aşa comerţul viilor 
îl fac speculanţii cari să îmbogăţesc, iar ţăra
nul nostru rămâne tot vermele pământului. 

Şi nu-i lipseşte românului nici spiritul co
mercial. Acolo sunt de pilda mărginenii, cari 
au luat în mâni comerţul mic sătesc din acele 
regiuni, dar mai departe n'au putut-o duce nici 
aceştia în lipsa de îndrumări superioare. 

în resumat, avem toate conditiunile etnice 
şi geografice pentru o desvoltare economică prin 
noi înşine, dar nu e spirit de iniţ a'ivă La noi 
preoţii şi învăţătorii ar fi chemaţi să ieie ini
ţiativa, să facă ce au făcut farmaciştii şi doc
torii din Kecskemet, adecă să s'udieze cultura 
accesibilă pentru solul locului, să o aplice şi 
comercializeze. Atunci satele noastre n'ar ră
mâne tot nişte muşinoaie, ci s'ar desvoltâ şi 
la noi oraşe cum sunt Kecskemet, Czeg16d, 
Szolnok şi cele mari comune de pe şesul Un
gariei. 

Dar preoţilor şi învăţătorilor le lipseşte 
pregătirea pentru aceasta iniţiativă. Elementele 
de gospodărie ce se dau în seminare nu sunt 
suficiente. Ar fi supremul timp, ca reprezen
tanţa fundaţiunei Gozsdu să aibă în vedere in
teresele mari economice ale poporului românesc 
şi să trimită absolvenţi de preparandie şi teo
logie la şcoli speciale şi la cursuri agronomice, 
ca să aducă de acolo cunoştinţele^ necesare la o 
iniţiativă de desvoltare economică. întrodus oda^ă 
poporul în tainele culturei potrivite solului va da 
şi de utilitatea culturei ecomomice raţionale şi 
atunci pusă în lucrare hărnicia şi talentele lui 
vor face şi din satele noastre baie de aur, cum 
sunt comunele mari de pe şesul Ungariei. Că 
doar şi acele vor fi fost odată sate mici ca şi 
ale noastre din cari capitalul muncei raţionale 
a făcut totatâtea Eldorado a tărănimei. 

Chestia preparandiilor româneşti. 
Adresa d-lui ministru de culte şi instrucţiune 

publică timisă sub Nr. 109891/17. VI. b. în chestia 
preparaudiilor româneşti Excelenţei Sale d-lui Arhie
piscop şi metropolit Vasilie Mangra, după „G. T." 
este următoarea: 

Despre acele evenimente, cari s'au petrecut în 
legătură cu atitudinea preoţilor şi învăţătorilor români 
în părţile răsăritene ale patriei noastre parte paralel 
cu invazia românească, parte după ea, — ni s'au pre
zentat din loc competent astfel de date, cari cu pu
terea nerăsturnabilă a statisticei aruncă o lumină în
grijitoare asupra acelui spirit nepatnotic, în care sunt 
educaţi viitorii învăţători ai poporului român din pa

trie în preparandiile confesionale gr. or. române de 
sub jurisdicţiunea Excelenţei Voastre şi cu care spirit 
învăţătorii, când păşesc pe arena misiunei lor: în 
şcoală inficiază sufletul sutelor de mii ale straturilor 
de jos ale populaţiunei în vârsta cea mai plausabilă 
a copiilor. — Acest fapt întristător fără îndoială con
trastează cu intenţiile Excelenţei Voastre, şi astfel cu 
greu va fi pornit undeva mai multă înprijorare, decât 
în sufletul Excelenţei Voastre. Faptul îşi găseşte ex
plicarea în acea situaţie excepţională, în care se găsesc 
bisericile şi organele bisericeşti, întemeiate pe baze 
naţionale înrudite cu naţiunile duşmane. 

Dar tocmai cu considerare la această situaţie-
pe baza experienţelor făcute trebuie să declar de ime 
posibil, că antoritâţile superioare bisericeşti, cari sâ 
găsesc între astfel de împrejurări, să poată înfrunte 
răul cu seu es, sorijinindu-se esclusiv pe putenli 
proprii. Deoarece însă educarea tmer me. şi în deoseb, 
a învăţătorilor acestei tinenmi în sentmentul fidelităţii 
neclintite faţă de stat trebue asigurată în mod ne
condiţionat — a devenit pentru mine o strictă dato
ri ţă, ca această asigurare să o caut respective să 
o esoperez prin întărirea şi estinderea ingerinţei sta
tului, întemeiată în aşezămintele noastre. 

Deptaceea am hotărît, ca pe baza dreptului de 
supremă inspecţie ntetneiat pe paragraful 14 al ar
ticolului de lege 38 din 18b8 şi p? §. 4 al art. de 
lege 28 din 1876, ca şi pe ilauzula de sancţionare a 
statutului organic al biserici gr. or. române, sancţionat 
în 28 Maiu 1869, — p* ntru conducerea dirigiarea, 
controlarea şi supraveghearea învăţământului şi vieţii 
spirituale în preparandiile din chestie să esmit deo
sebit pentru fiecare institut, câte un comisar mini
ster al, care să fie înztstrat cu o astfel de sf,râ de 
activitate, prin care să-şi validiteze influienţa asupra 
tuturor ramurilor şi totalităţii învăţământului atât din 
punctul de vedere al educaţiei, cât şi din punct de 
vedere general pedagogic şi spe ial didactic. Ba mă 
voi cugeiâ şi la aceea, că pentru asigurarea spiritului, 
ce trebuie neapărat să se vahdit ze la propunetea 
tnor materii, să numesc şi profesori pentru propune
rea acestor obiecte în institutele din chestie Aceasta 
este forma cea mai domoală a acelei ingerinţe din 1 
partea statului, care a devenit deja indispenzabilă, — 
care formă însă nu atige caracterul confesional al 
numitelor irstitute, şi nici limba de propunere a ma
jorităţii materiilor de învăţământ. 

Numai credinţa mea că intenţiile Excelenţei -
Voastre se întâlnesc cu ale mele face cu putinţă, ca 
în locul statificării necondiţionate să încerc această 
formă a cooperărei. A face cel puţin atât, în poziţia 
mea plină de răspundere, unde trebuie să stau de 
pază pentru integritatea patriei şi integritatea suflete-
telor tinere — este o datorie inevitabilă. 

Deoarece însă pregătirea corăspunzătoare a dis
poziţiilor intenţionate reclamă timp mai îndelungat: 
nu aflu de cuviinţă, ca în numitele institute cursurile 
să se înceapă înainte de luarea acestor dispoziţii. 

Prin urmare am onoarea a rugă cu tot respectul 
pe Excelenţa Voastră, să dispuneţi, referitor la pre
parandiile confesionale gr. or. române din Sibiiu, Arad 
şi Caransebeş, ca cursurile pentru anul şcolar 1917/18 
în aceste institute să nu se înceapă, pânăce nu va ; 
sosi avizul, ce se va dâ aici. 

Rog pe Excelenţa Voastră să binevoiţi a vă proi 
nuntă referitor la cele de mai sus în timpul cel ma-



scurt posibil. Primiţi, Excelenţă, asigurarea sincerei 
mele consideraţii. 

Budapesta, 17 Iulie 1917. Apponyi m. p. 
O adresă de acelaşi cuprins a fost trimisă şi 

şi Excelenţei Sale D-lui arhiepiscop şi metropolit dr. 
Victor Mihdlyi. 

Predică la înmormântarea unui intelectual. 
Adânc întristaţi ascultătorii 

„Laude-se fratele umilit în înăl
ţimea sa". Jacob c. v. 9. 

Biserisa noastră strămoşească este foarte sărmană 
în zilele de acum în atari oameni cărturari cari să 
muncească din tot sufletul şi din tot cugetul pentru 
binele şi pentru prosperarea ei Vremurile dispar şi 
ele pogoară în mormânt şi pe oamenii lor. Odinioară 
oamenii noştri cei mai învăţaţi, în biserică îşi aflau 
mângâierea şi liniştea sufletului, şi ce e mai mult, prin 
purtarea lor cuviincioasă şi creştinească faţă de sf. 
biserică dădeau exemple viu grăitoare credincioşilor 
mai simpli. De demult chiar bărbaţii noştri cu mu'tă 
învăţătură erau cei dintâi în cinstirea legii strămoşeşti, 
ba îşi jertfeau chiar o parte însemnată a averilor Ier 
sf. biserici, ajutându-o prin faptele acestea nobile să-şi 
împlinească datorinţele sale creşt ineşt . Biserica noa
stră sprijinită astfel de cei mai buni fii ai ei eră în 
stare să deie nu numai mană sufletească credincio
şilor, ci să le vină celor lipsiţi în ajutor prin daruri 
materiale. Biserica strămoşească îi făcea fericiţi şi pe 
cei ce dau şi pe cei ce primeau. 

în sf biserică învăţă cel sărac să iubească pe 
cel bogat în sf. biserică putea să ieie cel neînvăţat 
exemplu de cugetare şi purtare dela cel învăţat. Bi
serica noastră din vremurile mai vechi se poate ase
mănă unui isvor cu apă dulce şi tămăduitoare de boli 
pe care se ferea, bogatul şi săracul deopotrivă, să o 
intineze cumva, dincontră fiecare veghea asupra cu
răţeniei ei cu scumpătate Măsura inteligenţii şi carac
terului cuiva, o dădea purtarea lui faţă de sf. biserică 
şi învăţăturile ei. 

Să nu ne mai plângem deci întristaţilor ascul
tători, că biserica strămoşească nu mai poate desfă
şură aceiaşi operă de binefacere între noi ca de de
mult pentrucă noi nu mai batem la uşile ei, ci o 
ocolim şi ne îmbătăm de înclinările noastre rele. Acolo 
unde patimile şi păcatele stăpânesc sufletele oame
nilor, biserica numai are putere, seminţele ei ori cât 
ar fi de sănătoase nu pot prinde rădăcini pentrucă 
ogorul fiind pietros -e sterp. Noi astăzi suntem nefe
riciţi pentrucă pe noi ne credem prealuminaţi şi prea-
înţehpţi, iar despre adevărurile vecinice ale sf. evan
ghelii, că sunt naivităţi bune pentru alte vremuri. Sunt 
deci uşor de înţeles cugetarea şi purtarea noast'ă aşa 
cum se arată de fapt. Prisosul averilor noastre în 
loc să-l dăru'm sf. b'serki, care ar alină atâtea 
rane şi suferinţi cu el îl facem pradă plăcerilor ne
înfrânate ale simţurilor. Noi cei de astăzi numai adân-
c m înţelesul sf. evangelii cum făceau lucrul a esta 
odinioară strămoşii noştri, ci ne ocupăm unii cu slă-
biciun le altora. Ciuda, răutatea invidia şi dorul de 
răsbunare au ajuns să fie nutremântul sufletelor noa
stre. Cuvintele cu cari cred, că s'ar putea caracteriza 
mai uşor vr mea noastră sunt: Biserica este goală 
şi sărmană şi aşa este şi sufletul nostru gol şi sărman. 

Adâncîntristaţi ascultători! Cugetele acestea mi-au 

venit în minte fără voie, văzându-vă în jurul fericitului 
răposat d- astăzi, pentrucă dânsul a fost unul dmtre 
acei cărtur-iri ai noştri puţini la număr, cari întresga 
lor vieată au dat-o lui Christos şi bisericei lui ade
vărate. Faptele lui şi purtarea lui nobilă faţă de toţi 
oamenii sunt aşa de bine cunoscute vouă cari l-aţi 
văzut şi auzit zilnic încât nu e mai lipsă să le repe-
tez. Un s ngur lucru putem face astăzi: să plângem 
din adâncul inimei noastre. Să plângem cu amar pen
trucă se va strecură multă vreme în neant pânăce 
bunul Dumnezeu ne va milostivi din nou cu un om 
atât de nobil şi muncitor cum a fost răposatul. Oare 
ce laudă să-i aducem noi aceluia care în vieaţa lui 
nu a dat nimic pe laude şi pe ling >şiri, ci a trăit aşa 
simplu şi nefaţărit, precum pretinde aceasta legea 
creştină. „Laude-se fratele umilit în înălţimea sa" 
zice apostolul lacob. Un frate umilit a fost răposatul 
în Domnul, care a ajuns înălţimi strălucite în smere
nia, munca si nobleţă sa. 

Răposatul născut din părinţi ţărani, a fost toată 
viaţa un muncitor neobosit şi modest. Munca cinstită, 
care oţeleşte şi braţele şi sufletul, 1-a păstrat senin 
şi sănătos până la ceasul morţii. Prin vieaţă ne-a 
dovedit tuturora celor mai tineri, că munca onestă 
sporeşte puterea de vieaţă şi—1 face pe om fericit. Şi 
ce poate fi mai frumos pe lumea aceasta decât că 
prin vieaţa ta să te faci pildă altora. Răposatul a 
fost unul dintre acei puţini oameni cari nu au 
robotit zi de zi în şcoalele prin care a trecut, ci din 
zi în zi tot mai mult s'a luminat. învăţăturile şi în-
îndemnurile bune şi frumoase ce le-au auzit acolo 
s'au lipit de el şi i-au intrat în adâncul sufletului. 
Răposatul a fost din convingere un ctitor şi binefăcă
tor al bisericei şi al scoale} neamului său. Silinţele 
sale preafrumoase pentru ambele aceste instituţiuni 
de mare însemnătate le-a încoronat la sfârşitul vieţii 
sale atât de roditoare cu o fundaţiune din care să se 
crească învăţători harnici pe seama poporului. Răpo
satul adeseori accentua faptnl că precum o apă tul
bure şi necurată pricinueşte necontenit boli şi moarte, 
aşa şi-o minte şi inimă tulbure şi infectată nu poate 
să cauzeze decât răutate şi nefericiri între oameni, 
Limpezirea minţii de întunerec şi curăţirea inimii de 
răutate a poporului a fost idealul vieţii sale şi pentru 
idealul acesta a muncit şi a abzis de toate plăcerile 
vieţii acezteia. 

Ce vieaţă frumoasă ai trăit bătrânule! Sufletul 
tău pentru bunătatea şi blândeţele desfăşurate pe pă
mânt să aibă parte în ceriuri de bunătăţile vecinice 
şi inexprimabile prin limba omenească. Pentru toate 
suferinţele îndurate pe pământ bunul Dumnezeu îţi 
va da răsplata cuvenită, pentrucă bătrânule adormit 
în Domnul, fie cineva cât de bun şi cât de onest nu 
poate să nu aibă dureri şi năcazuri în lumea aceasta 
plină de răutate şi nedreptate. Fieştecare trebue să 
gustăm nu numai din nectarul ci şi din veninul vieţii. 
Pe pămâ-t pluteşte nu numai miresme dulci ci şi 
aburi otrăvite. 

Cosciugul tău este orfan de familie pe care nu 
ai avut-o dar el este încunjurat cu cea mai adâncă 
părere de rău şi dragoste din partea tuturor locuito
rilor comunei acesteia. Biserica şi şcoala prin repre
zentanţii săi plângând te petrec Ia groapă ca pe pă
rintele lor iubitor, şi se vor rugă totdeauna pentru 
odihna sufletului tău. în pace în blândeţe în iubire 
nemărginită faţă d̂ * poporul tău şi 1- gea lui ai trăit 
de pace de blândeţe şi de iubirea cea mare a Tatălui 
ceresc şă ai parte şi pe lumna cealaltă. Amin. Tit, 



A V I Z ! 
Se aduce la cunoştinţă, că î n s c r i e 

r i l e l a i n s t i t u t u l n o s t r u p r e p a r a n -
d i a l se vor face la timpul regulat. 

E x a m e n e l e dela începutul anului 
şcolar se vor ţinea la termínele deja fixate. 

Î n c e p e r e a p r e l e g e r i l o r se va 
vesti mai târziu. 

Oficiile parohiale să aducă acestea la 
cunoştinţa celor interesaţi. 

Anunţ şcolar. 
Se aduce la cunoştinţa onoratului public, 

că Ia şcoala civilă gr.-or. română de fete din 
Arad înscrierile pentru anul şcolar 1917/18 
se vor face din 1—4 Septemvrie (19—22 Au
gust st. v. 1917). 

Examenele de corigentă se ţin în 2 Sep
temvrie (20 August) 1917 la 8 ore a. m. cu 
eleveje, cari s'au anunţat la direcţiune. 

în 4 Septemvrie 1917 st. n. la 8 ore a. m. 
se ţin examenele de primire, iar în 5 Septem
vrie se vor începe prelegerile regulate. 

Elevele vor plăti pe anul 1917/18 urmă
toarele taxe: 

Taxă de înscriere (odată pentru totdeauna) 
6 cor. 

Pentru fondul regnicolar de pensiune al 
profesorilor 8 cor. 

Didactru 80 cor. 
Bibliotecă 2 cor. 
Anuar 2 cor. 
Toate taxele se plătesc la înscriere. 

Didactrul se poate plăti şi în patru rate: 
1 Septemvrie, 1 Noemvrie, 1 Februarie, 1Aprilie. 

In clasa I a şcoalei civile de fete se 
primesc elevele: 

a) cari arată prin extras din matricula 
botezaţilor că au împlinit cel puţin vârsta de 
9 ani şi 

b) cari dovedesc prin atestat şcolar, că 
au absolvat cu succes IV clase elementare (po
porale sau primare). 

In celelalte clase ale şcoalei civile de fete 
se primesc elevele, cari dovedesc prin atestat 
şcolar, că au absolvat cu succes vre-o clasă 
premergătoare la scoale de categoria şcoalei 
civile. 

Fără asemenea atestat, sau pe lângă ate
stat de pe clas V şi VI dela şcoala elemen

tară poporală, se pot primi elevele II—III a 
şcoalei civile, — corespunzător etăţii elevei 
— numai pe baza unui examen de primire, 
depus cu succes înaintea corpului profesoral 
al şcoalei, în sensul ordinaţiunii ministrului 
regesc-ungar de culte şi instrucţie publică, dto 
11 August 1887, Nr. 29.000. Examenul de 
primire este împreunat cu o taxă de 20 cor. 

Elevele, cari se înmatriculează întâiadată 
la şcoala noastră, au să aducă extras din 
matricula botezaţilor, atestat şcolar şi certi
ficat de revaccinare. 

Internatul nu se va deschide. La aşezarea 
elevelor la familii corpul profesoral va da tot 
concursul. 

Arad, 3/16 August 1917. 
Direcţiunea. 

Despărţirea B.-Comlosenilor de protopopul lor: 
P, On. D.. Mihail Păcătjan. 

Ziua de 13/26 August 1917 va rămânea pentru 
totdeauna memorabilă în vieaţa noastră a B.-Comlo-
şenilor, pentrucă în această zi ne-am despărţit, cu 
multă părere de rău, de iubitul nostru protopop Mi
hail Păcăţian, care, în urma alegerii sale de referent 
bisericesc la Consistorul din Arad, a trebuit să-şi 
părăsească postul său de până acum de preot şi pro
topop al B.-Comloşului. Numitul, de altcum fiu al c o 
munei noastre, a petrecut 27 de ani în serviciul 
preoţesc la noi, 21 ani ca preot, iar ultimii şase ani 
ca preot şi protopop. Activitatea Preaonorat Dsale ca 
preot şi protopop poate servi de model preoţimei 
noastre gr. ort. române. Cu o energie, muncă şi pri
cepere vrednice de toată admiraţia, a promovat Dsa 
interesele religioase-culturale şi materiale ale bisericei 
noastre din B.-Comloş. Dacă finanţele bisericei noa
stre stau atât de bine, dacă poporul nostru a pro
gresat aşa de frumos în cultură şi în moralitate, dlui 
protopop avem să-i mulţumim, care a muncit cu sâr-
guinţă de furnică şi cu răbdare de adevărat apostol 
în treburile bisericei şi ale şcoalei întotdeauna. Mân
dria noastră este cu atât mai mare şi mai legitimă, 
cu cât activitatea dlui protopop s'a estins mai tare 
şi asupra tractului B.-Com!oş. De numele dlui proto
pop Mihail Păcăţian se leagă nu numai faima unei 
administraţii de model, ci şi un lăudabil început de 
cultură religioasă. La îndemnul şi îndrumările dsale 
s'a tipărit un volum de predici din partea preoţilor 
subsemnaţi Dsa întemeiază o bibliotecă religioasă 
poporală, care are de ţintă răspândirea învăţăturilor 
evangelice în popor şi stârpirea tuturor obiceiurilor 
rele de acolo. 

. Deie bunul Dzeu ca această muncă binecuvântată 
să se continue n a i departe spre binele bisericei şi 
spre lauda iniţiatorului ei. 

Cât a fost de iubit şi bine apreciat dl protopop 
între ai săi s'a văzut mai bine atunci, când a servit 
pentru u l t i m a d l a în sfânta biserică din B.-Comloş la 
sărbătoarea „Schimbărei la faţă". Cuvintele de adio 
ale P, O. Dsale au stârnit lacrimi din ochii tuturora. 



Sfaturile părinteşti de a ţinea cu tăria oţelului la bi
serica strămoşească şi la învăţăturile ei binefăcătoare, 
de a cinsti preoţii şi învăţătorii, de a jertfi totdeauna 
bucuroşi pentru binele bisericei şi al şcoalei, au fost 
ascultate cu o pătrunzătoare emoţiune şi evlavie. 

Regretăm adânc plecarea dlui protopop dela 
noi, pentrucă ce a dobândit dieceza Aradului în noul 
său referent bisericesc, am pierdut noi în fostul no
stru domn protopop. 

Nu mi-aş împlini însă pe deplin rostul meu de 
cronicar, dacă nu aş spune că regretele B.-Comloşe-
nilor în mare parte îi sună şi P. O. doamne proto-
popese Aurelia Păcăţian, care a funcţionat 22 de ani 
ca învăţătoare de model la şcoala noastră de fete 
din B.-Comloş Dacă gradul culturei femeilor noastre 
s'a ridicat aşa de mult faţă de trecut, dacă şi noi 
avem astăzi atâtea modele de mame, doamnei pro-
topopese avem să-i mulţumim, care a muncit în şcoală 
cu tot gândul; cu toată inima şi cu tot sufletul şi a 
sădit în inima viitoarelor mame sămânţa tuturor vir
tuţilor frumoase, cu o energie admirabilă, nu prea 
cunoscută la femei. 

Brav a muncit familia Păcăţian pentru înaintarea 
în cultură şi morală a B.-Comloşenilor, brav s'a pur
tat însă şi poporul din B.-Comloş, manifestându-şi 
într'un mod demn recunoştinţa faţă de această familie. 
Precum sunt informat, B.-Comloşenii au făcut o fun-
daţiune de 10C0 cor. pe numele Mihai şi Aurelia Pă
căţian, din interesele căreia să se procure haine pe 
seama băeţilor de şcoală sărmani şi silitori. Astfel 
aceste două nume vor rămânea pentru posteritate un 
simbol de muncă şi jertfă. Urările noastre ale B.-Com
loşenilor faţă de fostul lor protopop şi protopopeasă 
sunt: Dumnezeu să vă trăiască la mulţi ani ca să 
puteţi munci şi pe mai departe cu aceeaş râvnă şi 
cu acelaş rezultat frumos ca şi până acum. Culmea 
manifestărilor de dragoste faţă de dl protopop Mihai 
Păcăţian şi faţă de dna, a fost oferirea din partea 
elevilor, elevelor şi a poporului din B.-Comloş şi 
Constanţa, a unor cadouri foarte drăguţe şi preţioase: 
Un imens public i-a însoţit la gară în ziua plecării, 
luându-şi călduros adio dela dlor. 

x Suntem convinsi, că iubitul nostru domn pro
topop, de care ne-am despărţit cu atâtea regrete, se 
va validità în mod splendid şi în noul său post de 
referent bisericesc spre binele bisericei noastre şi 
spre fala noastră. 

La mulţi ani şi cu Dzeu înainte ! 
Cronicar. 

De vorbă cu preoţii şi învăţătorii. 
— Anonimatul şi detectivismul — 

Ziarul „Az Est" dela 15 Aug. n. 1917 subtit lul: 
„Az aradi roman piispok a tanitdkepzok bezdrdsdtol". 
(Episcopul român dela Arad despre închiderea pre
parandiilor), publică următoarele, cari se redau în 
traducere românească aşa: 

„Mitropolitul Vasilie Mangra. a convocat pe 3 
Septemvrie conzistorul mitropolitan în şedinţă, ca să 
supuie deliberării actul ministrului cultelor şi al in-
strucţiunei publice în cauza preparandiilor. Rescrip-
tul ministerial m'a surprins şi pe mine, pentrucă con
ducătorii şi corpul profesoral al preparandiei din Arad, 
de când există institutul, au trăit exclusiv misiunei 
lor şi activitatea le-a fost exemptă de sub orişice po

litizare. Guvernul, dealtfel, în mod statorinc, prin ex-
mişii săi şi-a exercitat controlul asupra activităţii in
stitutelor şi asupra mersului învăţământului dintrânsele. 
încă nu s'a dat caz, ca exmişii guvernului să fi ri
dicat vre-odată escepţiunei contra pedagogiei arădane 
şi-a celorlalte institute din punctul de vedere al pa
triotismului. Ordinului guvernului nu-i pot dă o altă 
explicare, de cât că este rezultatul unei şoptiri rău
voitoare. 

Amintesc de încheiere, că în contra elevilor eşiţi 
din institut, din punct de vedere patriotic nici când 
nu s'a ridicat vre-o excepţiune". 

Citind pe Caragiale - fraţii mei — care este 
cel mai profund, cunoscător al sbuciumărilor noastre 
sociale, mi-am oprit adeseori gândul asupra acelei 
părţi din omenime, care după datina sobolilor, scrumă 
pe ascuns în potriva semenilor săi. 

Vrei s ă i ponegreşti pe cineva la stăpânire, scoţi 
o hârtie motolită din buzunar, te pui la lumina unui 
felinar, tragi pălăria pe ochi, iei o ceruză şi scrii. 
Ţara ie în pericol, sunt pe urmele mişeilor, N. N , 
daţi-le la cap, sunt foarte periculoşi, — din parte-mi 
vă stă totdeauna la dispoziţie un: Binevoitor patriot] 

Caragiale caracterisează pe denuncianţi cu un 
dispreţ suveran, a cărei profunziune te face să te cu
tremuri; e vorba să-se deie un denunţ pe cale tele
grafică — contra unui tip vrednic de toată cinstea, 
un caracter ideal, — societatea briganzilor onoarei 
acestui om, nu cutează şă-şi iscălească numele sub 
telegramă. Deodată unul, mai „isteţ", zice: „Ai curaj, 
dă o anonimă r Când ar spune-o Brezanu asta, pe 
scenă, publicul mare, care a venit să-şi petreacă, 
rîde; dar, — întâmplându-se minunea, să fie şi un 
suflet simţitor, un suflet din elita intelectuală prin 
mijlocul hohotelor de râzător — acela de sigur va 
plânge amar la ce grad de înjosire sălbatică poate 
să se coboare făpturile lui Dumnezeu! — Auzi! să-se 
receară curaj, ca să poţi dă o telegramă anonimă] 

Dar dragii mei aci este chiar dimpotrivă, e 
culmea laşităţii, a lipsei de bun simţ, o totală ucidere 
a însuşirii omeneşti, care se chiamă: cinste. 

Prea Sf. Sa Domnul Episcop le-a spus-o pe 
nume: „besugok", româneşte: denuncianţi] 

Dacă în organizaţia superioară de stat se tole
rează existenţa acestui soiu de oameni, este semnul 
că denuncianţii desbrăcându-se de caracter, iau în 
opinia publică o formă mai domoală, se chiamă de
tectivi, al căror rol salutar din punct de vedere po
litico diplomatic,— sunt gardiştii în ediţie de lux, ,— nu 
se poate contesta; - dar în fond nu-i ţine departe de 
eroii lui Caragiale: dă o anonimă!... 

La aparenţă existenţa anonimilor, cari îmbracă 
rolul de detectivi trădează o societate şubredă, unde 
moralitatea şi-a perdut monera şi unde rămăşiţile 
negre ţin comanda supremă; dar, interesele de stat, 
trebuind a se suprapune intereselor individuale, au 
forma legalităţii, şi, chiar negativul acestora, un 
dram de îndreptăţire slăbuţă la o vieaţă de ascultă
tori pe la fereştri... 

Anonimatul şi detectivismul există ca o fiară 
cumplită şi pe unde-şi vâră capetele, pustiul se în
tinde mai rău decăt pârjolul pe urma răsboiului 
mondial. 

Faptul, că s'a putut dă urmare celor ce le-a 
„insuflat" duşmanii şcoalt lor noastre româneşti, prin 
închiderea lor, fără cercetare contra pretinşilor făp
tuitori mari şi mici, profesori şi elevi, ne îndreptăţe
şte la concluziunea, că onoarea, patriotismul, virtutea 



jertfei pentru patrie, n'au decât să fie contestate de 
aceşti: „besugdk", si atunci toată truda de-a fi se 
mănat cea mai înaltă dragoste de patrie, care culmi
nează în jertfa vieţii pentru apărarea ei, nu are nici 
un preţ şi miile de morţi din neamul tău, cari au 
terminat şcoala pedagogică şi au murit eroi cu idea
lul patriei la inimă, sunt nişte brute negl igeabile! 

Anonimatul şi detectivismul dacă poate fi admi
sibil în stat, în biserică este de-a dreptul otrăvitor: 
se poate asemăna cu un morb contagios: lepra! Ai 
ochi răi pe cutare preot sau învăţător şi te doare 
— vezi Doamne — moralitatea publică surpată de 
aceştia — pune-te numai decât la masă şi cu con
siderare la blândul şi bunul popor d n satul tău, ori 
din vecini — doar eşti sentinela tuturor - răpezi o 
anonimă la locul competent, şi, fiindcă nu te iscăbşti , 
în două trei propoziţii, seceră-le cinstea, cum seceră 
plugarii vara lanurile bogate de grâu ! 

Atâta e norocul, că în fruntea bisericei nu sunt 
oameni cu inima slabă, care să se iee după detectivi 
şi „besugăi" de aceştia! Har Domnului, că în ograda 
bisericei noastre buruienile acestea sunt — pe cât 
ştiu — smulse din rădăcină, îndată ce, pe alocurea 
ar îndrăsni să-şi arate colţii. Cel puţin aşâ credem 
noi cu ochii noştri curaţi dela sate 

Delăturarea acestora, din sinul vieţii de stat şi 
din biserică, este de datoria societăţ i cinstite. Tre-
buesc demascaţi şi cu repezeala fulgerului fă.uţi im
posibili. Binele ce răsare pe urma acestei fapte fru
moase es te: 

a) detectivismul şi anonimatul, prin aceasta, pri
meşte lovitura de graţie; 

b) terenul de sub picioarele parveniţilor se cu
tremură, se desch ! de o speluncă, care-i înghite pentru 
totdeauna; 

c) valorile intelectuale şi morale din stat şi din 
biserică se arată, ca lumina albă şi lăptoasă după o 
furtună grozavă; 

d) perceptele Mântuitorului Cristos se seamănă 
cu succes aducând rod însufleţit şi 

e) prin aceasta se sălăşlueşte împărăţia lui Dum
nezeu pe pământ! 

Cel mai vestit învăţător în agrul lui Cristos, va 
fi acel preot şi învăţător, care va şti să-1 demascheze 
pe denunciant şi-1 va arătă soborului, ca pe un pă
gân şi vameş. 

Tileagd, la 2/15 August 1917. 
Alexandru Muntean al lui Vasilie 

protopop ort. român. 

Emirul dela Câmpani! 
Eram student la Beiuş. când într'o iarnă trecând 

pe stradă văzui o sanie trasă de patru telegari şi un 
domn gonea cu furie telegarii. Pe un moment am stat 
ca şi frapat de mersul iute şi un camarad îmi zise 
„e domnul dela Câmpani", Am mai auzit de el, când 
cu alegerea de ablegat, într'o cafenea 1-a ajuns nă
pasta cu pălăria lui de panama. Să vede, că ducea şi 
dânsul rol politic, însă dela incidentul cu panama s'a 
retras în pasivitate, depânându-şi firul vieţii, ca un 
pustnic şi ca un simplu muritor în minunatul castel 
dela Câmpani. 

Dară iată războiul actual aduce multe schimbări, 
multe reforme nouă. Masele încep să mişte, ca şi nişte 
furnicari,floarea neamurilor pleacă la războiu pentru apă
rarea ţării, alţii rămân acasă, unii îmbogâţindu-se, ca fur-
nisori — alţii sărăcind în urma golului de acasă, mulţi 

apoi mai 'nainte slabi în credinţă, la lumina focului 
de pe la poziţii din diferitele câmpuri de luptă să în 
tăresc în credinţa în Dumnezeu întocmai ca şi ateiştii 
de prin Franţa şi se întorc la mâna lui Dumnezeu. 

Şi minunea minunilor! Emirul Sulimân Înger îşi 
face şi dânsul apariţia pe orizont, devine un personaj 
important şi ca un vestitor al unei noui credinţe îşi 
desfăşură programul său de muncă pe care zice dân
sul — i-l'a împărtăşit însuş Allah la stâncă, unde să 
roagă. Noi am fi împăcaţi cu acest vestitor şi refor
mator de credinţă, dară după cum ştiu aderenţi şi-a 
aflat tocmai în poporul nostru. 

Săracă naţ e românească! la ce eşti tu aplicată. 
Dară tu nu eşti de vină, nu pe tine te judec eu căci 
tu eşti ca şi aluatul, înse nu e cine să te frământe. 
Săracă Biharie! adevărată vale a plângerii eşti tu. Din 
tine au eşit cei mai mulţi capi ai bisericei noastre, 
dară aşa se vede, duhul lor creştinesc nu pluteşte 
peste tine. Şi oare nu ai tu martiri nu ai eroi cari 
să te scape, cari să te ducă la altarul luminei; nu ai 
îndrumători, cari să ţi perfecţioneze mintea, să-ţi no-
biliteze inima să-ţi vestească lumina lui Hristos şi 
cari să-şi închine vieaţa lor luminării neamului din 
care au h c u t şi ei parte şi să lucre la desrobirea ta 
din j u g u l neştiinţei ? Cunosc personalităţi din Biharia, 
entuziaste pentru neamul lor şi biserică darătrebue con
centrarea tuturor energiilor la muncă, în sufletul şi 
inima tuturora trebuie să planeze ideea măreaţă pen
tru toate interesele noastre. 

Şi când auzim, că poporul nostru peregrinează 
la stâncă, oare nu este o durere pentru noi, căci ce 
poate fi mai dureros pentru un păstor adevărat, când 
vede desbimre în poporul său. Stăpâniţi de patimi 
în loc să împodobească biserica cu dragoste şi iubi
rea lor rătăcesc pe căi străine. Păcatele nu sunt 
ale peregrinilor la stâncă ci_ ale noastre ac-, lor che
maţi şi vina este publică. înţeleptul Solomon zice: 
Nu osândi omul, fiindcă nu vede, ci mângăie-1 şi-1 
du de mână. 

Cât de frumoase sunt articolele din foaia ofici
ală, toate contribuie la întărirea credinţei, însă cum 
unul a zis; depozite de cărţi re lg ioase la sate vor 
susţinea credinţa poporului nostru. Fie-mi permis a 
aduce o pildă. ^Adevărul" foaia rel gioasă a baptişti
lor din Pesta, care apare în toată luna odată să tipă
reşte în 13 mii de exemplare şi să vinde cu un preţ 
băgatei de 2 cor 50 fii. lunar. Iată arma duşmanilor 
noştri. Ce zicem noi la acestea. Unde este biserica 
noastră cu foaia ei de propagandă creştină, care să 
apere barem în 6 mii de exemplare, căci dieci za A r i 
dului dispune de 626,229 de sufl te ? Cu ce să hră
neşte poporul nostru sufleteşte? Pe lângă predică e 
lip'să şi de lectură, căci la o l a l t ă pot pregăti poporul 
spre cultură, lată boala noastră de care suferim, nu 
avem ce-i mai de lipsă pentru popor. 

Un iezuit cu care am studiat în gimnaz'u discu
tând cu el a zis: Nu mă m<r, că poporul vostru e aşa 
de sărac sufleteşte, voi popii faceţ 1 cât faceţi, dară 
congresele, sinoadele ar trebui să f>câ şi mai mult. 
Bani şi iară bani vă trebuie şi avându-i a-ţ avea po
porul puternic şi vital. Şi drept a avut fratele meu 
căci numai una coroană de ar contribui toţi intelec-
ct'ialii anual şi numai un percent băncile şi consistoa-
rele după câştigul lor, am avea fondul cu care şi-ar 
face apariţia cea dintâi revis ă de popularizare cu 
3 cor. abon >ment anual şi atunci sunt sigur, că nu 
13 mii ci în 30 de mii de exemplare sar desface foaia 
noastră. 
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Iată menirea, iată datorinţa noastră de a forma 
poporul să-i perfecţionăm mintea să-i nobilităm inima 
ş: să-i asigurăm o poziţie mai bană, un.viitor mai fericit. 

Prea sfinţite ! acuma e ceasul. Deschide lista de 
contribuire. Ca pe un părinte cu toţii te vom urmă, 
şi atunci nu ne va mai face supărare un înger Su-
liman şi nici Măriei Tale nu-ţi va trimite Invitare la 
stâncă, căci la dincontră mă tem, că într'o bună di
mineaţă ne vom pomeni cu toată puterea noastră de 
vitalitate, că falnicul arbore al bisericei culturei româ
neşti îşi va legănă trist ramurile uscate în golul văz
duhului. Toată cinstea şi onoarea escepţiunilor. 

Cornel Leucuţa. 

~ ~ CRONICA. 
Consistor plenar. Miercuui în 16/29 Au

gust s'a întrunit consistorul plenar din Arad. 
La şedinţa presidată de P. S. Sa D epis
cop a partictpat: Roman Gorogariu, Gheor-
ghe Popoziciu, Dimitrie Muscan, Dr. Gheorghe 
Ciuhandu, Traian Văţ ahu, Minai Păcăţianu, 
Mihai Lucuţa, Cornel Lazar, Fabriciu Manuilă, 
Vasilie Goldiş, Petru Truţia, Aurel Chelnicean, 
Iosif Moldovan şi Gherasim Serb. In această 
şedinţă s'a ales Dr. îusif Olariu actuaiul direc
tor seminarial din Caransebeş, de director se-
minarial în Arad. In protopopiatul B.-Comlo-
şului s'a numit de administrator protopopesc 
Dr. Ştefan Cioroian. La alegerea de protopop 
din Timişoara s'a delegat de comisar con
sistorial păr. asesor ref. cons. Mihaiu Păcă
ţianu. S'a publicat concurs pe protopopiatul 
din Arad. 

CONCURS 
Pentru întregirea postului de învăţător din Babşa, 

tractul Belinţului, să escrie concurs cu termin de 30 
zile dela prima publicare în „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt : 
1). în bani gata 1000 cor.; 
2). Eventuala întregire dela stat, votată şi fostu

lui în ăţător; 
3). Locuinţă în natură, cu grădină lângă ea ; 
4). Scripturistică 20 coroane; 
5). Conferinţă 2u coroane şi 
6 . De fiecare înmormântare câte 1 cor. 
Dările după intravilan cad în sarcina învăţătorului. 
Cei cari doresc să reflecteze la acest post, sunt 

poftiţi a-şi trimite petiţiile concursuale, instruate con
form normelor în vigoare, respectivului comitet paro
hial, pe calea ofic ului protopresbiteral din Belinţ (Be -
lencze, Temes-megye) ; a se prezentă într'o Duminică, 
ori într'o sărbătoare în s. biserică, spre aşi arătă d s-
teritatea în cântare şi tipic; a acluda at stat de func
ţie şi conduită dela respectivul şef, întrucât a fost şi 
pânâ acuma în fun ţie ; a descoperi în scris, dacă e 
asentat, fără a fi făcut anul de voluntar; a instruâ pe 
şcolari cântările bisericeşti; a-i conduce la s. biserică 
şt a-i supraveghiâ şi în fine a presta servite cantorale 
în şi afară de biserică fără altă remuneraţie. 

Preferiţi vor fi cei cu cvalificaţie 
mai înaltă şi apţi a dirigiâ cor. Comitetul parohial. 

în înţelegere cu mine : Gherasim Sârb, ppresbiter. 
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CONCURS. 

Pentru îndeplinirea unui post de învăţător vacant 
la şcoala confesională gr.-ort din Bergsău să escrie 
în temeiul ordinului Ven. Cons. Nr. 2546/917 concurs 
cu termin de 15 zile dela prima publicare în organul 
diecezan Bser ica şi Şcoală. 

1) Salar.ul împreunat cu acest post este cel pres
cris de art. ds lege XVI: 1913 şi este asigurat prin 
ajutor de stat care este asemnat cu rescriptul ministe
rial Nr. 149964/913. Susţinătorii de şcoală contribue la 
acest salar cu 1520 Cor. 

2) Diurna pentru participare la conferenţele în-
văţătoreşti = 40 Cor. 

3). Scripturistică = 30 Cor. 
4)) . Locuinţă corăspunzătoare şi grădină în natură. 
Doritorii de a ocupă acest post sunt poftiţi ca 

recurs le lor adjustat- cu documentele recerute în ori
gini i ori legalizate dela cari sâ nu lipsească atestatul 
referitur la raportul faţă de miliţie şi eventuak le atestate 
de s * T v i . i u , se vor subşterne în terminul legal oficiu
lui protopopesc gr. ort. rom, din Timişoara (Temesvâr 
Gyâros) — şi toiodată sunt recercaţi ca în vre-o D u 
minecă ori sărbătoare să se presinte în sta biserică 
din Bereg-ău spre a face cunoştinţă cu poporul şi a-şi 
arăta desteritatea în cântări şi tipic. 

Cari pot dovedi câ sunt vărsaţi în conducerea de 
cor. vor fi preferiţi. 

Beregsău 26/111—8/1V. 917. 
loan Balta m. p., Gheorghe Clecan m. p., 
paroh, prtş. corn. par. not comp. par. 
tn conţelegere c u : loan Oprea, adm. protopopesc. 

Poşta redacţiei. 
Candidat năcăjit. Va să zică la primul pas ai 

ajuns în vergile vieţii. Să te bucuri de aceasta. Aşa 
am păţit-o şi eu la începutul carierei mele. M'am plâns 
şi eu unui binevoitor al meu, bărbat cu mari expe 
rienţe în ale vieţii. „Paraţi bine, — îmi zise, — că 
treci acum prin focul curăţitor al vieţii. Eu n'am 
avut acel noroc ci am întrat pe perini moi în viaţă, 
ca un desmerdat, cu atât mi-a fost apoi amară decep-
ţiunea, când căzui în gura leilor ca căsătorit şi nu mai 
eră „vai de mine" ci — „vai de noi". Fiat aplicabis. 

Ţi-aduci aminte cum vă spuneam, că aici toţi 
trăesc pentru D-voastră ca manuductori binevoitori, 
cari toate le îndreaptă din nemărginita iubire părin
tească ce o are dascălul faţă de elev, dar va veni 
vremea când ve-ţi intră în vieaţă, unde nu mai e mâna 
ocrotitoare a dascălului iubitor de elevi, ci mâna aspră 
a luptătorului pentru existenţă, care te loveşte fără 
milă unde-i stai în cale, şi rigida oficialitate cu for
mele ei inexorabile. 

Nu-i vorbă, că doare rana, dar oasele sunt tinere 
şi se vindecă uşor. Apoi ca cleric lasă în voia lui 
Dumnezeu soartea ta. Nu totdeauna e bine ce doreşte 
omul. Ce ai pierdut astăzi poate să aducă mâne ade
văratul bine pentru Dta. Vorba lui Madach; luptă şi 
crezând te crede. 

La scriere nu aglomera ci concentrează. Aglome
rarea e lipsă de gândire disciplinată, concentrarea e 
disciplina gândiret. Şti cum urgam concentrarea, strin
genţa în pedică. De acest principiu e dominată toată 
lucrarea literară. Vechea îndrumare latină : non multa 
sed multum. 

Nedreptăţirile închipuite ori reale să nu te facă 
nici rebel nici apostat, ci purificat pentru lupta dreaptă 
a dreptăţii şi a adevărului. Ia-ţi dar patul tău şi umblă. 



Concurs 
Pentru primirea elevilor în internatul gr.-or. român din 
Beiuş pe anul şcol. 1917/18 se publică concurs pe 
lângă următoarele condiţîuni: 

Pettţiunile de primire, însoţite de : testimoniu 
şcol., estras de botez şi atestat medical, — cumcă re
curentul este deplin sănătos, toate aceste în original, 
ori copie autentică de oficiul parohial, — sunt a se 
adresă rectorului internatului până în 16/29 August 1917. 

Taxa anuală de întreţinere e de: 850 cor., care 
sumă se va solvi în 4 rate: la înscriere: 250 cor.; în 
15 Noemvrie: 200 cor.; în 1 Februarie 1918:200 cor. 
şi în 15 Aprilie: 200 cor. Tot la înscriere s e v a mai 
solvi o taxă de: 2 cor pentru biblioteca internatului 
şi 1 cor. pentru corespondarea cu părinţii. 

Taxa de întreţinere se va solvi întreagă, fără 
considerare la începutul sau finitul anului şcolar. — 
Reducerea taxei nu se admite sub nici un titlu. 

înainte de primire, părinţii au să subscrie o de-
claraţiune, cumcă cunosc şi se supun condiţiunilor de 
primire. ţ 

Elevii primesc in internat întreţinerea întreagă: 
locuinţă, vipt, lumină electrică, încălzit, spălat, medic, 
medicamente, scaldă şi instrucţiune. 

Fiecare elev intern are să aducă cu sine : 1 saltea 
(strojac) pentru paie, 2 ciarc'afuri de plapomă, 2 pe
rine, 4 feţe de perină, 4 ştergare, 3 serviete, 6 cămeşi 
de purtat, 3 cămeşi de noapte, 6 păr. ismene, 6 păr. 
ciorapi, 12 batiste, 2 rânduri de vestminte. 1 palton 
de iarnă, 2 părechi de ghete, săpun, perie de haine, 
de dinţi, de cap, de ghete, 1 peaptăn des şi unul rar. 
In albituri să fie cusut cu fir întreg numele. 

Acei elevi, cari în decurs de 15 zile, după espi-
rarea terminului pentru solvirea ratelor, nu şi-au achi
tat taxele, vor fi eschişi din internat, iar aceia, cari 
fără motive acceptabile' vor părăsi internatul în de
cursul anului, vor avea să desdauneze internatul cu 
câte 10 cor. pentru fiecare lună ce mai este din anul 
şcolar. 

Se observă, că vor, avea să petiţioneze pentru 
primire şi aceia, cari au fost aşezaţi în internat în 
anul trecut. 

Oradea-mare, la 26 Iulie (8 Angust) 1917. 

Consistorul gr. or. român. Andreia Horvath, 
preşedinte-subst. 
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Concurse. 
Pentru deplinirea parohiei de cl. I, vacantă din 

Boroşineu, să escrie concurs cu termin de 30 zile 
dela prima puclicare în organul diecezan: „Biserica şi 
Şcoala". 

Venitele parohiei sunt: 
1. Usufructul unei sesiuni parohiale şi a unui 

intravilan. 
2. Birul legal. 
3. Stolele legale. 
4. Întregirea venitelor dela stat, pentru care pa

rohia nu ia răspundere. Casă parohială nu este; 
dările publice după beneficiu le va plăti cel ales, care 
va fi îndatorat a provedeâ catechizaţia într'o sală 
de învăţământ dela şcoala confesională, fără remune-
raţiune dela parohie. 

Doritorii de a reflectă la această parohie pe 
lângă stricta respectare a dispoziţiunilor cuprinse în 

§. 33 din reg. pentru parohii, au să dovedească la 
oficiul protopresbiteial, deodată cu însemnarea dorin
ţei de a-se prezentă poporului; a) că posed cva-
lificaţia pretinsă prin concluzul Sinodului Eparhial 
adus sub Nr. 84/910 II. p. 1 şi b) iar întrucât sunt 
din alte dieceze, că au consimţământul Consistorului, 
respective a Episcopului diecezan, de a reflectă la 
această parohie. 

Sunt poftiţi mai departe, ca în terminul con-
cursual,. să se prezinte într'o Duminecă sau sărbăto-
toare în sf. biserică din Boroşineu-Borosjeno, spre 
a-şi arătă desteritatea în cele rituale şi oratorie. 

Petiţiile instruate cu documentele de lipsă in 
senzul indicat mai sus, adresat Comitetului parohial 
din Boroşineu. au a se înainta oficiului protopresbi-
teral gr. or. român din Boroşineu-Borosjenâ în termi
nul concursual. 

Comitetul parohial. 
în înţelegere cu: /. Georgia, pprezbiter. 
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Pentru deplinirea parohiei vacantă din Cermeiu 
(Csermo), tractul Ienopolei, se escrie concurs cu ter
min de 30 de zile dela ziua ce urmează după prima 
publicare în organul diecesan „Biserica şi Şcoala". 

Emolumintele acestei parohii sunt; 
a) Casa parohială de sub Nrul 223 şi intravi

lanul. 
b) Usufructul unei sesii parohiale, a faizaşului şi 

dreptul de păşune după acest pământ. 
c) Stolele legale. 
d) Birul lega) de câte 30 litre cucuruz sfărmat. 

Birul să poate achita şi cu bani în preţul curent dela 
l / i 4 Noemvrie a fiecărui an. 

e) Eventuala întregire a venitelor dela stat. 
Alesul va purta sarcinele publice după benefi

ciul său şi va fi obligat ca fără alta remuneraţie să 
catehizeze elevii din şcoala confesională. 

Doritorii d'a reflectă la aceasta parohie, pe lângă 
stricta respectare a dispoziţiunilor cuprinse în § 33 din 
regulamentul pentru parohii, au să dovedească la ofi
ciul protopresbiteral d'odată cu insinuarea dorinţei d'a 
se presentâ poporului : 

a) Că posed cvalificaţia pretinsă prin conclusul 
sinodului eparhial de sub Nrul 84/910. II. p. 1 fiind 
parohia de cl. /., şi 

b) întrucât sunt din alte dieceze, că au consin-
ţemântul conzistorului respective a episcopului diece
zan, d'a reflectă la aceasta parohie. 

Sunt poftiţi mai departe, că în terminul concursual 
să se prezinte într'o Duminecă sau într'o sărbătoare 
în sf. biserică din Cermeiu (Csermo) spre aş arătă de 
steritatea în celea rituale şi oratorie. 

Petiţiile instruate cu documentele de lipsă, în 
sensul indicat mai sus-adresate comitetului parohial 
din Cermeiu (Csermâ) au a se prezintă Ofic. proto
presbiteral gr. or. român din Boroşineu (Borosjeno) în 
terminul concursual. 

Din şedinţa comitetului parohial din Cermeiu 
(Cserm5) ţinută la 25 Iunie (8 Iulie) 1917. 

Simeon Bulcu m. p., Simeon Albu m. p., 
ad. par., preş. adhoc. notar. 

In înţelegere c u ; / . Georgia, ppresbiter. 
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